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AJUStEes das regras de reserva

* Na quinta-feira, cada reserva corresponde
a duas horas.

» Cada grupo pode ter ate duas reservas
ativas

* Nao e preciso todos membros do grupo
estarem no lab ao mesmo tempo

> Mas todo mundo tem que ir pelo menos uma
vez por semana ao lab

* Pode reservar para a semana seguinte



3 assuntos a serem discutidos
* Forma e procedimento de uma medida
> Qualidade dos dados
> Reprodutibilidade de um experimento
e O real e o ideal: multimetro
> Como conhecer as limitacoes?
> Como escolher entre diferentes opgoes!?
> O grande e o pequeno
e A lampada
> O inesperado

> Como investigar mais a fundo?






d I AO I Ensaion® Descrigdo  do Valores elétricos Medidas realizadas Grandezas derivadas.
. elemento nominais
ua ro Incertezas possuem unidades . Resstor R.= 100 ST

Lampada P =60 W R=1138 R,=201,70
60W U, =110V

=)

Nao precisa coluna extra

Pihatipo A TU,=15V U=15Vv
] _ Valores elétricos Medidas Grandezas n Chuveiro P = 3800 W R=1340 A07
Ensaio n® Descric&o do elemento nominais Realizadas Inceriezas Derivadas elétrico =220V
1 Resistor Rn=100Q R=1045Q 0,14 . a =0V
2 Resistor de pratecia Rn=470 R=47360 0,51 3 "Resisténcia R =0,03722 Incertezas
3 Resistor grande preta R=120 0.4 enfre as maos experimentais ?
4 Resistor pequeno preto R = 2708 MQ 0,045 7
) Resistor dourado R =4 886 MQ 0077
6 Lampada 100W Pn = 100W R=11,80 05 Rn=15130 Quadro 1 - Experiéncia 6.1
Un = 127V Ensaio Valores elétricos
7 L ampada Gota R-100C 04 n° Descri¢do do elemento nominais Medidas realizadas | Grandezas derivadas
8 Pilha Tipo A Un = 15V U=1478V 0,018 1a Resistor R, = 10 ohm R = 10,1 ohm
9 Chuveiro Elétrico Pn = 3800W R(AB) =960 05 Rn=12.7Q 1.b |Resistor Rn = 47 ohm _ R = 46,9 ohm
Un=220V__| RIAC)=1350 05 lc Resistor R = 1,2 ohm
R(B-C) =30 Q 04 1d_Resistor R = 4816 Mohm
10 Resisténcias entre as mdos
WMichel R=452380Q |/ 2844 [\ | smpada 100 e = 121 o -
Leandro R=-4456630 || 2806 ] paca | = 1.7 0nm r = ohm
\/ U =1509Y
Rverdo = 13,4 ohm
Rinverno = 9,4 ohm
Incertezas ——
(Quadro 1. Resisténcia de alguns bipolos simples. experimentais 7
Ensaio n® Descrigdo do  Valores elétricos Medidas realizadas Grandezas derivadas.
elemento i
1 Resistor R.410 ) R=10,1Q
2 Limpada 60W P, = R=1170Q R.=16129Q . .
U, =127V Incertezas experimentais ?
3 Pilha tipo D Up=13V U=1,33V
4 Chuveiro P.=5200W R=370Q R. =931
elétrico U, =220V
3 l)Resisténcia R=73641k AO3
entre as maos Incertezas experlmentals 7
1
Descricao do elemento | Valore & inais | Medidas realizadas | Grandezas derivadas
Resistor ? R=3,15MQ
A ; n-+99W
Lampada(100W) R=11,9Q R,=121Q
Un,=110V
Pilha Un=1,5V U=1,5V L
S Pn=5200W
Chuveiro elétrico R=9,3Q
Up=220V P
. ~ . ~ S ——_
Resisténcia entre as maos R=2971,7MQ )




Quadro |

Descrigdo do elemento

Valores elétricos nominais

Medida lizadas

Grandezas derivadas.

Algumas grandezas elétricas medidas em laboratério

- Ensaio n* Descrigio do Valores elétricos Medidas realizadas Grandezas denivadas.
Resistor Rn=100 R=104+04 O # clemento nominais
= - = 1 Resistor =10Q R=(104=0.5)Q2
Pn=100W; Un=127V impads PRn= 100w , .
Lampada 100W R=118+040  R=161290 2 pr eliRy R-121205Q  Re-161Q
Pilha tipo A U,=15V U=1,494+0,005V # 3 Pilhatipo A Up=1.5V U= (1480 0,016V
. e Chuveiro P, =5200W Rumin = (9,5=0.5)Q
Chuveiro elétrico P,=5200W ,Un=220V R=96+04 0O R=9310 4 elétrico U= 220V Rmax=(13,320,5)Q
esisténcia entre as méo # R=1938+06 KO # Resisténcia
. 5 entre as R =(3275£3.6)KQ
Diodo # R = 44,76 + 0,44 KQ # ( )
LaAmpada pequena R=100 R=10+£040 O #
Bobina Rab= 4530 Rab=48+x040 #
Descrigdo do . - Grandezas
El - Valores Nominais Valores Medidos Derivadas
Bpy=47Q=5%
R R=477x09Q -—-
Pp=5W : : _ _
Resisténcia de alguns bipolos simples
U, =127V DescricZo do Valores Elétricos Medidas Redlizadas Granderas Derivadas
Limpada R=11.7x0.5Q R.=161.3 Q2 Elemenio [Nominais
Py=100 W Ressior R=10 Ohms R=10,100,08 Ohms S —
AO8 Lampada P=100W U=127V _ |R=11.820.08 Ohms R=161.29 Ohms
Pilha - tipo D Up =15V U=1,509=0.016V Pilha U=15V U=151620,012V — -
(Chuveiro Elétrico Li=220% P=5200W R1=9,50+0,08hm N — —
Tabela ou U, =220 Vea Ry =134=059Q R2=13,30£0.11hm
? Chuveiro Elétrico R, =931Q Bateria de Celular =4V U=427+0,03V
quad ro¢ P, =35200 W R:=95=£05Q ResisiBncia enire 25 Moo R1=3152:2.5 kKOhm — -
R2=2857:23kOhm || ——m —
L Rp=208,5+3,1kQ R3=304,3+24 kOhm || ———— e
Resisténcia entre Meédia = 30124 kOhm [ — -
as maas Rg=547.0= 59k Tabela 6 - Dados referentes as resisténcias de bipoios simples

abela 1: medidas de gran
respectivas incertezas. Os v

AOQ5

Incertezas experimentais ?

Tabela ou quadro?

[ Quadro 1. Resisténcia / Voltagem de alguns bipolos simples. |

Descrigdo do Valores elétricos nominais Medidas realizadas Medida Calculada

elemento (Resistor)

Tabela Completa

— — ~ — — - —
Ensaion Descrigio do alo.res.elemcos Medidasrealizadas Grandezas derivadas. Tampada T00W SV vraY R=(T400200 TR IoT 300

elemento nominals i »
1 Resistor R = =157 Ohm Resistor de protecdo (47 £5%)Q0 R=(467x11)0Q
e el =1. .
2 Lampada 60W P,=60 W R =146 Ohm R,=201,67 Ohm Pilha tipo A Ut 1oV Uc- 1,504+ 0.016) v
= it ; : e : s p— R = (1,000 £ 0.095) MO

U, =110V esisténcia entre as :
i i =15V =145V méos

2 Pilha tl,po A Un ! o v = U=1 =4“ v 1) Resisténcia medida entre as maos de um integrante do grupo, mantendo os conectores do multimetro fortemente
:_}\. Chuveiro \Eu,: 3200 W R=1 =45 Ohm presos entre os dedos polegar e indicador. Medida feita com as mios secas

elétrico Un =220V 2) Medida calculada através da formula: Rn = USP, onde Rn & a resisténeia em Q (ohms), U atensdo em Vv (Volts
3 Fesisténcia B =133 Ohm P a poténcia em W (watts). A diferen;a aparente entre os dois valores de resisténcias, se deve ag A09

= a resisténcia aumenta com a temperatura, seguindo o fator de cormeco R = -
mtre 45 Ma4os seresrsaaanes B T P TS rremae .

Explicagoes



Caracteristicas comuns:

Incertezas experimentais
* Como avaliar a qualidade dos dados!?

° As incertezas experimentais sao tao
importante quanto os seus valores

25

25

20 20 |

15 |- 15 |-




Caracteristicas comuns:
Entendendo os objetivos

e Quais eram os objetivos das medidas realizadas!?

> Com os dados apresentados estes objetivos foram investigados!?

e Diferenciar entre o circuito 5.a e 5.b

o Qual circuito € melhor em cada caso?

Precisamos medir o R, 4. € R ¢qeno NOs dois circuitos para

comparar? Qual o valor de R em cada caso (ajustes) e qual é o valor
nominal?



A04
AO05 Incertezas experimentais

Incertezas experimentais Quem é quem? Identificar os graficos
Qual o valor de R em cada caso?

AO03 Medir cada R nos dois circuitos. Medir cada R nos dois circuitos

Incertezas experimentais

Qual o valor de R em cada caso?

Medir cada R nos dois circuitos.
200 . (f/\z)}( J
Resistor Menor ~ 10,000 ’ )N
£ 8000 e
0,160 g /
0,140 i 2 6,000 - s PP
0,120 / % coments (ma)
0,100 / >
< o0m e 4,000 -
= 0,060 / /
0,040 2,000 -
0,020 P
0,000 ' i ' " O,(II) T T T T T T
0,000 1,000 2,000 1,000 4,000 5,000
" 00 10 20 30 40 50 60 70 A0l
UV,
&n‘eﬂe(mcr(ﬂ |ncertezas experlmentals
Parecem superestimadas. Checar!
Resistor Maior
0,250
0,200 /_.0
z " = 2832962,66K + 006 . .
= / Resistor Pequeno Preto - Figura A Resistor Grande Preto -Figura A
\ y= 24091k + 00038
e — / 12000 03
0,000 10000 0250
0,000 0,050 0,100 0,150 0,200 0,250 ) £,000 ;07200
u(v) . <
g b § 010
2 40 §
8 £ om0
2000
0030
0 e —
i ST 0000001 15E05 0000002 25506 0,000003 35£06 ogopoce | OO0 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
2000 0 w0 006 008 01 01
Corrente (A) Corrente (A)




Graficos?

faltaram ajustes para discutir

Quadro 2. DadosS\Circuito 1
Tensdo da fonte (V) - Corrente (mA) Voltagem (V)
(mostrador da fonte)
0,2 1,06 0,07 0,002
0,6 52+02 1,013 £ 0,011
1 11,8+0,9 0,27 + 0,07
1.4 173204 0,0420 + 0,0023
1,8 2400+ 0,19 0,058 + 0,008
23 33,92 +0,29 0,082 + 0,003
29 4516 £ 0,42 0,109 £ 0,010
3.3 53,73+ 046 0,13 +£0,03
3.7 62,39 £ 0,59 0,1510 + 0,0022

Dados obtidos através de um circuito utilizando o esquema da imagem da fig 1, variando-se os

valores de tensdo da fonte

A06
Bem documentado, incertezas

Figura 6.b - Curva Caracteristica

Resistor (R1) 10 Ohms
Circuito da Figura 5.b

__2.00
® 1,50 ot
ué. 1,00 /
E 0,50 ’_,_,,_r"""fﬂf
- D,m T T T
0,000 0,050 0,100 0,150
U (Volts)

0,200

A07
Incertezas experimentais?

Bem documentado mas faltaram
ajustes para discutir
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O problema investigado!

A08
Algumas unidades faltando

Analise sistematica dos dados
mostram discrepancias entre
os resultados, dependendo
do circuito utilizado

R1
R2

12 +040
2 693 + 0,044 MQ

Tabela 2: valores das resisténcias de
carga do circuito.

Ajuste MMQ Ajuste MMQ
+*
V (V) atsa 2,970 0.035 V(v) atsa 1,066 0,026
+*
0.7 bsb 0008 ) 00 | 085 | bisbh 0,001 | 0,003
06 =
/ 0.20
05 /,
04 ‘/ 015 /
03 / 010
0.2 / /,/I/
005
0.1 '
< .
I{mp
0,0 . ; ; ; m& 0o ‘ ‘ ‘ . | mA
00~ s00 1000 1500 2000  250.0 00 500 1000 1800 2000 2500
Ajuste MMQ v Ajuste MMQ
viv) atas (MQ) | 46040047 120, atsa(MQ) | 3357 [ 0035
120 bt sb 0,001 [ 0,049 b tsb 0,087 | 0,047
100
100 N /‘/ll
_/’/- 8.0
) .// /
60 / &0 /
40 — 40 -
20 20
0.0 : : : : | 00 - I(nA)
00 5000 10000 15000 20000 25000 00 5000 10000 15000 20000 25000 3000,0 35000




Uma peculiaridade microscopica?

AlO
Os residuos
utilizando o circuito
| mostram uma
estrutura.

Efeito do resistor
utilizado ou do
instrumento!?

Grifico 1 - Circuito 1 com Resistor 1

Grafico 2 - Residuos do Grafico 1

0.025
0o
D0z
0.8
0.7 = 0015 [ *
06 J/
/ 0.01
s 0.5 -
2
04 = 0.005 T
) L 3
0.3 /’ o X — T T TT I“ -
3 £
- SEIRISTISing
02 - +
0,005 -
0.1 ’(/_./"/
0 0,01
0 50 100 150 200 0 50 100 150 200
itmiy Hmay
Gralico 3 - Circuito 2 com Resistor 1 Grafico 4 - Resiluos do Grifico 2
0,0025
0z
0,002
0,0015
o 0,001 - .
L
0,0005
! 4 'ER ] L
-0,0005 { d T
bo 0,001 - i
-0,0015
-0.002
o
s - p- ol 50 100 150 200 260
I{mA)




Uma peculiaridade microscopica?

AlOQ
Os residuos utilizando
o circuito | mostram
uma estrutura.

Mesmo trocando o
resistor ainda parece
haver esta estrutura.
Alguma caracteristica

do instrumento!?

Grifico 5 - Circuito 1 com Resistor 2
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Grafico 6 -Residuos Absolutos do Grafico 5
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Grafico 7 - Circuito 2 com Resistor 2
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Caracteristicas comuns:
Entendendo os objetivos

e Quais eram os objetivos das medidas realizadas!?

> Com os dados apresentados estes objetivos foram investigados!?

e Diferenciar entre o circuito 5.a e 5.b

> Analisando os dados sabemos que existem diferengas nos
resultados obtidos destes circuitos.

o Sera devido aos instrumentos nao serem ideais?

e Medir a resisténcia interna do voltimetro
> Ajuste da curva e valores obtidos. Qual o valor nominal de R?

> Fizemos o experimento proposto na segao 6.3



Resisténcia do Voltimetro

Rp (MQ)

110 115 120
(Vmivy)

125

140

Resistancia do Potenciometro (k)

R_p

8,000
7,000
6,000
5,000
4000
3.000
2,000
1,000
0,000

A0l
Checar incertezas!
Resisténcia do voltimetro

baixa, se comparada ao valor
nominal. Alguma alteragao do
instrumento!?

A04
Incertezas,
RV =9.03(17) MOhm

A05
Incertezas, ajuste

Resisténcia (kOhm)

Vm/Vv




Coeficiente Angular

—_—

8,95x0,05

1 1

-8,96+0,07

b ]

Coeficiente Linear

R Resistencia Interna do Voltimetro
5 F
. /]
i 4
& ZZ
2 /
1
o
] 0.5 1 1.5 2
VmiVw
All
Incertezas, ajuste
Figura 9 - Grafico Rp x Vm/Vv
25
0 _4//’
5 15 /_
E ._/
> 10
05
0,0 .
0 2 4 5 8 10 12

Rp (MOmhs)

Resiskencla [MOhms]

Rp(MQ) A08
10,0 1 Ajuste MMQ

901] atas(MQ) 8,96 0,04

8.0 btsb -9,00 0,04

7.0

6.0

50

40

3.0

2,0

1,0

0,0 / T T Vu/Vy

0,0 1,0 15 2,0 25
Al2
Problemas nos dados?
Como mediu Rp?
N

y=-00094x +9,0737

——
——
—
el
-

Hem

]

Razdo Vmiiv

22
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Ul

tuagao

A

Q.)l

nteressante

* Porque nao podemos deixar o ohmimetro
conectado no circuito enquanto medimos!

o O Ohmimetro altera o circuito (resisténcia + fonte
de corrente)

Grafico de Rp x Vm/Vv

8,000

7,000

el

6,000

5,000

4800
38800

2,000
1,000

0,000

0,986

0,988

0,990 0,992 0,994
mi/vv

0,996

AO3
Dados com problemas

(os proprios alunos
identificaram). Deixaram
Ohmimetro conectado



veiiiCadiaO UOo> UalOo

* Ha dados aproveitaveis ou todos os dados tém
problemas?

V
> Ajustar separadamente e checar R, =R, L—M]— R,

Vv
Grafico de Rp por (Vm/Vv-1)
8,000 -
7,000 ///
6,000 //
5,000 ///
L% 4,000 / + Grafico de Rp por..
3,000 /
2,000 /
1,000 /
0,000 ‘ A07
0,000 0,500 , Mudanca de
Vm/Vv-1 comportamento!?
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e Em um multimetro ideal
> Ry, = infinito
R, =0
° ln = constante
e Em um multimetro real isto nao ocorre

> Devemos avaliar qual € a condigao de uso
mais proxima do ideal.

> Se nao for possivel, devemos conhecer as
caracteristicas do circuito e corrigir os dados.
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* Dois circuitos distintos que, em situagoes
ideais, seriam identicos

I Oy WE) T @W“‘é@

* Em que situagao um € mais adequado que
o outro!
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CIrcuito Jo.a r
Vil
" 7 gt’ CV>> VI: R
e A corrente medida e a
, . Fonte
propria corrente no

resistor R

=i, =l
e Mas a tensao medida e a soma das tensoes

emReA

V =V, +V,

V.V, +V,

| |

=R, +R

medido




u

C v ~ L L
ITCUILO J.V

e A tensao medida e a

propria tensao no
resistor R

V =V,

e Mas a corrente medida e a soma das
\/

correntesem R e V

=i, +i,

1

j—

R

medido

1 1
=—+
R R




*SeR>>R, 0
primeiro circuito €
mais adequado

* Se R << R, o0 segundo

circuito e mais
adequado.

e Mas o que € pequeno

e o que € grande!

%—r C@) Vi R >VR
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Grande e pequeno
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* Podemos medir experimentalmente

> Realizamos varios experimentos, similares aos
que foram feitos até observar desvios
(residuos) incompativeis com o esperado

e Resolver teoricamente

o Sabemos resolver o circui

ito teoricamente

mas incluir efeitos experimentais (mcertezas)
tornam as deducoes muito trabalhosa.

» Simulacoes

> O meio do caminho.



(Conhecimento do\
experimento e
caracteristicas dos
instrumentos de

\_ medidx

§

=5

S

Q)
)

b

como laboratoério

Computi;—]

Experimento virtual
O computador pode ser usado

Q)
oY

d0
4

Conhecimento
teorico do

envolvido

ﬁ

fenomeno fisico

-




Vamos simular o VW)
circuito 5.b — Iv]
R
§>Vm

e Dados de entrada

’ Vfonte’ r
> R, Ry, RER,
e Conhecimentos teoricos
.V 1
i = Rigra =T +R, +R, +
F)\TOTAL 1/R +1/RV
V :Vfome —VIr —VRP —VRA =V, . —I (r +R, + RA)

e Conhecimentos experimentais

o, =08%V o =0.8%-i



Baixar .xls do site

o) "9~ e - simulacao - Microsoft Excel - = x
. Inicio Inserir Layout da Pagina Farmulas Dados Revisdo Exibicdo @ - 7 x
‘LZ] f, Ealibh = = Geral = _?gl] Formatacdo Condicional = j‘-ﬂInserir = = i,\? ﬁ
< - |:l§ = % 000| % Formatar como Tabela - 3 Excluir - Ev o :
g |NTE B S A] = I 15 Estilos de Célula - [EFormatar = | 2~ < Firar~ Selecionar -
Area de Transfer.., & Fonte (F] Alinhamento F] MNimero = Estilo Células Edicdo
| P14 -( fe |
A B C D E F H | J K M N 0 P Q R i
1
2 Dados 0
3 r= 0
4 RP = 47 R
5 - 1 TOTAL
& RV= 1E+07| || 5 1
7 R= 1000 g =}‘+RP+RA+7
8 RTOT= 10475 I/R + I/RV
9
10 V:Vﬁm—i(F‘+RP+RA)
11
12
13
14 Experimento Dados tedricos Medidas realizadas Valores esperados I .I =
15
16 Vfonte (Volts) i(A) V (Volts) i(A) si{A)  V(Volts) sV (Volts)| | V(Volts) Residuo
17 1 0,000954 0,954154 0,000962 7,63E-06 0,946561 0,007634 0,961924  -2,0126
18 2 0,001909 1,908388 0,001924 1,53E-05 1,908388 0,015267 1,923848  -1,0120
19 3 0,002863 2,862582 0,002863 2,29E-05 2,83%682 0,022301 2,862869 -1,0125
20 4 0,003817 3,816776 0,002787 3,05E-05 3,786242 0,020534 3,786621  -0,0124
21 5 0,004771 4,770971 0,004733 3,82E-05 4,809138 0,038168 4,733276 1,9876
22 7] 0,005726 5,725165 0,00568 4,58E-05 5,679363 0,045801 5679931  -0,0124
23 7 0,00668 6,679339 0,00668 5,34E-05 6,732794 0,053435 6,680027 0,9875
24 g 0,007634 7,633553 0,007634 6,11E-05 7,694621 0,061068 7.634316 0,9875
25 9 0,008589 8,587747 0,00852 6,87E-05 8,656445 0,068702 8,519897 1,9876
26 10 0,009542 9,541941 0,009467 7,63E-05 9,465606 0,076330 9,466552  -0,0124
27
28 Resultado Obtido
29 Residuo Médio = 5,725165
PR Planl Pln2 Plan3 %] 0| m
L Pronto
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Residuo medio para NP =5
e Fazendo uma 2 [
~ . Dol
simulagao mais E18F }
516
detalhada =
L , fuf :
° A unica diferenca é o3
considerar uma 105 t
distribuicao Gaussiana s— 1% Ry !I #
de incertezas ao inves C ¢
- i
E§T§ &gyt i, %
* ¥

de uniforme 8¢
4 8 ’ 4
e Grafico do residuo ) i'}#
Y 4 ° ~ i
medio em funcao de — TR
R mostra o limite o
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* +| ponto na nota de relatorio para o

grupo que fizer a simulagao no
circuito 5.a

caso do

¢ Incluir apendice com descrigao detalhada
da simulagao e grafico
. . R, V-"‘ﬁ
° Similar ao 5.b —AMA ()
_F.
Slide anterior! I el

%

Fonte




Eureka!
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* Medidas de resisténcia mostram que:
- R ~10-15 Q2
» Contudo, segundo o fabricante, a lampada
funciona em

-V =110V e P = 100W

™ A\ IDIm™
o Se usarmos P = V4/R obtemos:
R=121 Q.

* Porque existe esta discrepancia entre a
medida realizada e o valor nominal?
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* Elemento resistivo de tungstenio dentro
de um bulbo com gas inerte

> Aumentar a vida util do filamento

* Potencia transferida para o filamento
cP=VI

 Como esta poténcia € utilizada

° Producao de luz e calor

Isto afeta as caracteristicas da lampada? Como!
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|.) Diema a ser investigado
* Quando utilizamos uma lampada
transferimos poténcia elétrica (P =V I)
para a lampada.

 Como esta poténcia € utilizada?

o Existe uma relagcao entre a poténcia e o

> Qual a forma funcional deste aquecimento!

Obtida atraves de dados, por exemplo curva de
poténcia como fungao da temperatura.

Que Fisica podemos aprender a partir do
conhecimento desta dependéncia?
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* Queremos fazer um graficode P X T
* Precisamos medir P. Como!?

o Utilizamos o nosso conhecimento de
circuitos eléetricos

P=Vi
e Precisamos medir T. Como?

o Termometro?

A temperatura do filamento € a mesma do
involucro da lampada!?

> Que outras alternativas nos temos!



Dependeéncia da resisténcia do tungsténio
com a temperatura do filamento

e Formula empirica, obtida a
partir de dados experimentais

1.24
R

Ry T

o R = resisténcia do filamento na
temperatura T

> R, = resisténcia do filamento na
temperatura T,
T, = temperatura ambiente

Depende da fabricagao da lampada

Temperatura ()

RAARRERRRR

R,

| © Ponios experimentais |

e

L S T | | O [ R R | ™5 " ——

d G i R 1
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1 |€U|Ud. da tém ||..)€|d.

e Se eu sei a resistencia do

filamento e a sua resisténcia
a temperatura ambiente eu
posso determinar a
temperatura naquela
condicao.

N

V (Volts)

Entao, na verdade eu preciso = 2

medir o valor de R para cada
condicao de poténcia
fornecida. Como! 0

o Fazendo a curva caracteristica
da lampada.

° OvalordeRvemde R=V/i

ur

1(
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e Mas eu ainda nao sei o valor

U

LAY S

Id

da resisténcia a temperatura
ambiente.

e Como fazer esta medida? 4 b

A poténcia do ohmimetro é
realmente baixa para assegurar que a
lampada nao esquentou!?

P
N
=
> Ohmimetro O
>
N’
> L

> Extrapolagao da curva para i
correntes muito pequenas

Como fazer? Qual a precisao deste
procedimento!
o Realizar medidas em correntes
realmente baixas

Como limitar a corrente!?

+ Utilizando um resistor elevado

1(



Atividades da semana
para serem entregues ate 20/8

e Determinar R, da lampada usando um ohmimetro.

* Fazer a curva caracteristica da lampada.

° A partir dos valores nominais de tensao e poténcia,
determinar qual o melhor circuito a ser utilizado (5.2 ou
5.b). Determinar o valor do resistor de protegao para
este caso.

e Determinar R, fazendo a curva caracteristica a
baixas correntes.

o Utilizar um resistor de protecao de 2-3 k(). A lampada €
ohmica a baixas correntes!?



Atividades da semana
para serem entregues ate 20/8

A partir da curva caracteristica da lampada
determine a poténcia fornecida pela fonte e a
resisténcia da lampada. Determine também a
temperatura do filamento para cada ponto.

* Faga o grafico de P X T em papel adequado e
determine a expressao funcional que correlaciona

as duas grandezas.
° Dica: lembre-se que nao existe so escala milimetrada.



